

Орган  
Тюшмаевского  
РК КПСС и райсовета  
депутатов  
трудящихся

# Тюшмаевский Колхозник

Год издания  
27-ой  
ВТОРНИК,  
25 апреля 1961 года  
№ 50  
Цена 2 коп.

## Шире соревнование, молодые кукурузоводы

В. КОЛПАКОВ,  
секретарь РК ВЛКСМ.

«Выращивание высоких урожаев кукурузы является ударным делом всего Ленинского комсомола, всей советской молодежи.»

(Из постановления IX пленума ЦК ВЛКСМ.)

Коммунистическая партия глубоко верит в творческие силы и способности советской молодежи, и это окрыляет весь наш многомиллионный комсомол, всю молодежь на новые и новые трудовые дела. Озаренные славою остались за комсомолом годы гражданской войны, годы великих пятилеток, комсомол молодежи утвердили за собой почетное право зачинателей освоения целинных земель, создания этой житницы страны.

Ныне нашей славной молодежи надлежит одержать новую победу — в любых погодных условиях добиться высоких урожаев кукурузы, культуры, которая в наших условиях лежит в основе развития общественного животноводства.

Задача почетная и важная. В районе почти половина всей площади, занимаемой в этом году под кукурузу, закреплена за комсомольско-молодежными звеньями. Площадь эта составляет 435 гектаров. С каждого гектара молодежь обязуется получить не менее 300—350 цн. зеленой кукурузной массы.

Молодые механизаторы из колхоза «Коммунар» комсомольцы Валерий и Павел Поплаухины будут обрабатывать своими машинами площадь под посев кукурузы в 60 гектаров, механизаторы из сельхозартели «Нива» Анатолий и Алексей Клешины будут возделывать кукурузу на площади 36 га. Комсомольско-молодежное звено в колхозе имени Кирова, возглавляемое секретарем комсомольской организации Валентиной Целищевой, взяло обязательство получить с каждого гектара кукурузного посева по 450 цн. массы. Большие обязательства взяли молодежные звенья в колхозах имени

Калинина, «Память Ленина» и др.

Обязательства серьезные, и чтобы их выполнить, нужно много поработать. Прежде всего нужно выделить лучшие земельные участки, хорошо их заправив органическими и минеральными удобрениями, подготовить семена к севу, проверить еще и еще раз машины и инвентарь, надо добиться, чтобы были выделены толковые общественные инспекторы по выращиванию кукурузы, нужно создать контрольные посты, группы «легкой кавалерии». Пусть эти посты и группы возглавят агрономы, опытные механизаторы. Речь идет о том, чтобы ни один гектар посева кукурузы не остался без зоркого хозяйского глаза.

Важная задача вожаков комсомольских организаций заключается в том, чтобы в каждом звене проходила агроучеба. Без знаний агротехники высоких урожаев кукурузы вырастить нельзя.

Необходимо каждого члена звена, каждого молодого механизатора, которые будут работать на выращивании кукурузы, познакомить с условиями соревнования звеньев. Надо, в частности, знать, что итоги соревнования будут подводиться не раз в год, как было в прошлом, а три раза: по итогам сева, по окончании ухода за посевами и в конце года — по получении урожая.

Итак, комсомольцы, молодежь, шире развернем социалистическое соревнование за получение высоких урожаев кукурузы! К этому вас призывают IX пленум ЦК ВЛКСМ, районный комитет комсомола с тем, чтобы и на кукурузном фронте оправдать доверие нашей славной Коммунистической партии!

## Готовясь к выезду в поле

Многие кохозы района, готовясь к выезду в поле, пополняют свои машинные парки. Колхозники сельхозартели «Россия»

приобрели новую тракторную сеялку, колхоз имени Кирова купил тракторный плуг.

А. Окунев.

## Навстречу XXII съезду КПСС Льноволокно сверх плана



Вологодская область. Коллектив Пришекснинского льнозавода обязался ко дню открытия XXII съезда КПСС выполнить план десяти месяцев, а годовое задание по выпуску валовой продукции — к 15 декабря и дать сверх плана 50 тонн льноволокна высокого качества. Свое обязательство коллектив с честью выполняет. За январь и февраль было выработано льноволокна на 44 тонны больше, чем за то же время прошлого года.

На снимке: лучшая производственница завода сортировщица длинного волокна Роза Соколова.

Фото А. Жидкова.

Фотохроника ТАСС.

## В Комитетах по Ленинским премиям

Комитет по Ленинским премиям в области науки и техники присудил Ленинские премии 1961 года авторам наиболее выдающихся работ в различных областях науки и техники. Высокого звания лауреата Ленинской премии удостоены 74 деятеля науки и техники.

Звание лауреата Ленинской премии в области науки присуждено академику Иоффе А. Ф. за исследование свойств полупроводников и разработку теории термоэлектрических генераторов, доктору физико-математических наук Постникову Н. М. за цикл работ по гомотопической теории непрерывных отображений, академику Страхову Н. М. за научный труд «Основы теории литогенеза», доктору биологических наук Иванову А. В. за научный труд «Погонофоры», академику Волгину В. П. за разработку истории домарксовского социалистического учения, докторам медицинских наук Амосову Н. М., Антелава Н. В., Богушу Л. К., Колесникову И. С. за разработку и внедрение в широкую медицинскую практику оригинальных методов хирургического лечения заболеваний легких, действительному члену Академии медицинских наук СССР Коновалову Н. В. за научный труд «Гепато-церебральная дистрофия».

За наиболее выдающиеся работы в области техники Ленинские премии присуждены: за открытие и разведку крупных газоконденсатных месторождений в Краснодарском крае;

за создание типового непрерывного заготовочного стана и повышение производительности существующих заготовочных станков;

за создание и внедрение автоматизированного оборудования для производства часов;

за разработку и внедрение автоматических регуляторов возбуждения сильного действия для мощных гидрогенераторов и синхронных компенсаторов;

за комплексное освоение мор-

ских нефтяных месторождений в Азербайджанской ССР;

за создание и внедрение в производство средств комплексной механизации очистных работ на шахтах Тульского экономического административного района;

за разработку и внедрение системы принудительного блокированного обрушения на рудниках Лениногорского полиметаллического комбината;

за разработку и внедрение в производство новой технологии натяжения арматуры (с помощью электронагрева) предварительно напряженных железобетонных конструкций для промышленного и гражданского строительства;

за разработку и внедрение в промышленность нового метода производства шампанского.

Комитет по Ленинским премиям в области литературы и искусства присудил Ленинские премии 1961 года:

Прокофьеву А. А. — за книгу стихов «Приглашение к путешествию»;

Степелюху М. А. — за трилогию романов «Хлеб и соль», «Кровь людская — не водица», «Большая родня»;

Твардовскому А. Т. — за поэму «За далью — даль»;

Смуилу И. Ю. — за антарктический путевой дневник «Ледовая книга»;

Мравинскому Е. А. — за концертно-исполнительскую деятельность;

Пашенной В. К. — за исполнение ролей Вассы Железновой и старой хозяйки Нискавуори в спектаклях Вассы Железновой и «Каменное гнездо» в Государственном Академическом Малом театре, Прокопову Б. И. — за серию рисунков «Это не должно повториться», Рихтеру С. Т. — за концертно-исполнительскую деятельность, Сарьяну М. С. — за цикл картин, Чухраю Г. Н. — режиссеру и автору сценария, Ежову В. И. — автору сценария за художественный фильм «Баллада о солдате».

(ТАСС).

## ПО НАШЕМУ РАЙОНУ

### В ленинские дни

#### Интересный вечер

Интересный, содержательный доклад о жизни и деятельности В. И. Ленина, сделала 20 апреля с. г. в колхозе «Ир-Жара» учительница Д. И. Агалакова. Колхозники много задавали докладчику вопросов, на которые тов. Агалакова дала исчерпывающие ответы. После доклада состоялся большой концерт художественной самодеятельности.

К приходу колхозников в клубе был оборудован монтаж, рассказывающий о жизни и деятельности

Ильича, с интересом люди смотрели фото-выставку «Советские искусственные спутники Земли».

В. Викторов.

#### Хороший концерт

Большой вечер, посвященный памяти В. И. Ленина, состоялся 22 апреля в Мамакменском клубе колхоза «Сталинский пахарь». После доклада о жизни и деятельности Владимира Ильича Ленина, прочитанного учителем В. И. Романовой, учащиеся Соловьевской 8-летней школы по-

ставили хороший концерт.

Для тех, кто не мог прийти на вечер, доклад транслировался по местному радио.

А. Каталов.

#### Агитатор у животноводов

Работник районной библиотеки Нина Соколова побывала накануне юбилея В. И. Ленина у своих подшефных — животноводов молочнотоварной фермы колхоза имени В. И. Ленина. Она принесла им красивый монтаж, по-

священный памяти великого Ленина, и организовала беседу о жизни и деятельности вождя.

С. Николаева.

#### В библиотеках района

В эти дни в библиотеках района резко увеличился спрос на произведения В. И. Ленина и на книги, в которых рассказывается о жизни и деятельности Ильича.

Особенно велик спрос на книги Н. К. Крупской «Воспоминания о Ленине», С. К. Гиля «6 лет с В. И. Лениным» и др. В. Огнев.

## Весна идет, весне дорогу

### Перед горячей порой

Иные думают, что борьба за урожай начинается с весеннего сева. Это не точно. Она началась давно, с наступлением зимы. Недавно на своем собрании коллектив опшатурской бригады колхоза „Коммунар“ подвел итоги этой борьбы. Колхозники отмечали, что все семена доведены ими до высоких посевных кондиций — семенной фонд хорошо очищен от сорных примесей, имеет хорошую всхожесть и нормальную влажность. Сейчас колхозники производят отборку клубней картофеля для яровизации. Отбираются самые лучшие здоровые клубни. Льноводы закончили обмен льносемян на высококороткие.

Поставив перед собой задачу уже в этом году добиться резкого повышения урожайности, колхозники много внимания уделили заготовке органических удобрений. Почти всю зиму не прекращалась вывозка торфа на поля. В нескольких местах выросли большие штабеля его, закомпостированного с навозом и минеральными удобрениями. Общие запасы торфа составляют 6500 тонн. Кроме того, бригада имеет свыше 20 тонн золы, сбор которой продолжается, и 35 тонн минеральных удобрений. Запасы солидные. Такого количества удобрений здесь никогда не было раньше. Теперь осталось лишь по-хозяйски, со знанием дела использовать эти запасы.

В подготовке к севу дружно работал весь коллектив бригады. Но с особым уважением колхозники произносят имя

64-летнего Александра Петровича Бажина — своего лучшего кузнеца. Он отлично справился с ремонтом колхозного инвентаря.

#### В центре внимания — «королева полей»

По выращиванию кукурузы колхозники не имеют еще такого опыта, каким располагают, скажем, по возделыванию льна. Но зато у них есть интерес к этой культуре и стремление получить не менее 300 центнеров зеленой массы с гектара. А поскольку так, то и опыт будет. Ведь это дело наживное.

Бригада занимает под кукурузу 20 га. Земля выделена хорошая, плодородная. В прошлом году на ней садили картофель. А известно, что под картофель земля удобряется обильно. Часть кукурузы пойдет по клеверищу. На каждый гектар посева намечено внести по 30 тонн торфо-минеральных компостов. Для подкормки посевов в достатке имеются сульфат аммония и гранулированный суперфосфат.

Обработку почвы поручено вести лучшему механизатору бригады комсомольцу Валерию Поплахину. Недавно он ездил в Горький на семинар кукурузоводов, где узнал немало нового. Это хорошее дополнение к тому опыту, который он получил по возделыванию кукурузы в прошлом году. Не случайно колхозники поручили Валерию проводить подкормку растений, их окучивание, рыхление междурядий и другие работы.

Свой опыт он охотно передает колхозникам, рассказывая им, как обрабатывать почву под кукурузу, делать квадраты, производить заделку семян, вносить удобрения, ухаживать за посевами.

Для того, чтобы колхозники глубже и всесторонне ознакомились с передовым опытом лучших кукурузоводов, колхозный агроном В. И. Зубов организует специальные занятия.

#### Главное — впереди

Вся подготовка к весеннему севу проникнута заботой о получении высокого урожая. К этому направлены все усилия колхозников, их чаяния. Первый этап борьбы за урожай подходит к концу. Он завершится воздушно-тепловой обработкой семенного материала и протравливанием семян ядохимикатами. Скоро начинается второй, наиболее важный и ответственный этап этой борьбы — весенний сев.

Труженики бригады знают, что главное — впереди. Они полны решимости весенний сев провести в лучшие сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне.

В. Бажин,

бригадир.

#### РАСТИ «КОРОЛЕВЕ»

В прошлом году колхозники артели „Красный Кузнец“ выращивали кукурузу на площади 15 га. Посеянная по хорошо удобренной почве, получившая своевременный, заботливый уход, „королева полей“ дала неплохой урожай: до 200 цн. зеленой массы с гектара.

Вдохновленные успехами минувшего года, члены сельхозартели решили в 1961 году значительно увеличить площадь посевов „королевы“. Для нее они отвели участок в 25 га.

В колхозе подходит к концу подготовка к весенне-полевым работам.

— Пусть поля очистятся от снега, к выходу в поле мы готовы, — уверенно заявляют колхозники.

А. Солодухина,

агроном.

Украинская ССР. На юге Одесской области идут весенние полевые работы — боронование, сев зерновых культур.

В колхозе „Украина“ Килийского района, где ежегодно практикуют ранний сев яровых и получают высокие урожаи, на поля выведены шесть агрегатов.

На снимке: сев зерновых в колхозе „Украина“. На переднем плане агроном — семеновод В. Афтонюк и сеяльщик П. Подоленко.

Фото А. Фатеева.

Фотохроника ТАСС.



Узбекская ССР. С комсомольским огоньком работают на птицеферме колхоза имени Сталина Каршинского района Сурхан-Дарьинской области недавние школьники. Установив правильный рацион кормления, молодые колхозники Эрка Яхшибаев и Абдулла Ганиев добились повышения продуктивности птицеводства почти вдвое.

На снимке: комсомольцы готовят к отправке очередную партию яиц.

Фото А. Кима.

Фотохроника ТАСС.

## Это выгодно!

Заготконтора райпотребсоюза на 20 апреля закупила у колхозов и населения района свыше 170 тысяч штук яиц. Отдельные сельхозартели за это время продали кооперации десятки тысяч штук яиц и получили от их продажи значительные суммы денежных средств. Особенно хорошо ведут продажу яиц колхозы „Россия“, имени Свердлова, „Сталинский пахарь“, „Нива“ и другие. В настоящее время потребкооперация получила наряд на закуп у колхозов и населения диетического яйца.

Диетическим считают такое яйцо, которое со дня яйцекладки до дня доставки потребителю хранилось не более пяти суток и не подвергалось минусовой температуре.

Как и все яйца, поступающие на заготовительные пункты, диетическое яйцо, в зависимости от его веса и качества, подразделяется на две категории.

К первой категории относятся такие яйца, вес десятка которых составляет не менее 550 граммов. Яйца же, вес десятка которых меньше 550 граммов, но не ниже 440 граммов, относятся ко второй категории.

Важным показателем диетических яиц как первой, так и второй категории является также то, что они должны иметь прочную и чистую скорлупу.

Однако надо помнить, что мыть скорлупу яиц нельзя. Яйца, у которых обмыта скорлупа, или которые хранились в сыром помещении, не подлежат приемке не только как диетические, но и как обычные, свежие. Такие яйца могут идти только на технические цели.

Но несмотря на высокие требования к диетическому яйцу, его продажа государству экономически выгодна.

Потребительская кооперация оплачивает за десяток диетических яиц первой категории в апреле 1 рубль 10 коп., а за десяток яиц второй категории — 90 копеек.

Заготовка диетического яйца будет продолжаться и в мае, но по цене за десяток на 20 коп. ниже.

Используя создавшиеся условия, передовые колхозы и отдельные хозяйства колхозников, рабочих и служащих уже сейчас ежедневно ведут продажу диетического яйца потребкооперации.

Такую возможность имеют и все другие колхозы, а также хозяйства колхозников, рабочих и служащих, имеющих у себя птицу, и ей надо воспользоваться.

Для этого правления колхозов должны добиться того, чтобы яйцо с птицеферм доставлялось на заготовительные пункты ежедневно или через день со дня его кладки. Во-вторых, надо проявить заботу о качестве яйца, особенно о его чистоте. Сделать же это нетрудно. Следует только навести чистоту на всех птицефермах, регулярно менять там подстилку.

Нужно также принять меры и к повышению яйценоскости кур. По-хозяйски организовать кормление кур с тем, чтобы в их рацион входило не только в достаточном количестве зерно-смеси, но и были для птицы органическая, минеральная и витаминная подкормки.

Надо помнить, что чем больше мы получим и сдадим государству диетических яиц, тем больше получим экономическую выгоду, ибо при продаже яиц другой категорией их стоимость снижается до 50—57 копеек за десяток.

А. Тюленев,

директор заготконторы РПС.



## Лучшим животноводам — премии

Учитывая важные задачи, стоящие перед тружениками села по увеличению производства и продажи государству животноводческих продуктов, исполком Кодоциговского сельского Совета и партийная организация в этом году обращают большое внимание на развертывание социалистического соревнования среди животноводов. Исполком сельского Совета принял решение об учреждении переходящего Красного знамени, которое присуждается колхозу, добившемуся наилучших результатов в развитии животноводства, и создал денежный фонд для премирования передовых животноводов.

На днях было проведено первое совещание животноводов по итогам работы за первый квартал этого года. И хотя результаты по сельскому Совету не столь уж и значительны, само обсуждение этого вопроса вызвало у всех участников совещания горячий отклик.

С докладом об итогах первого квартала выступил председатель Кодоциговского сельсовета П. С. Савиных. О планах дальнейшей работы по развитию животноводства рассказали руководители колхозов Н. А. Соловьев и П. А. Томаров. Животноводы обменялись опытом, вскрыли недостатки в руководстве правлений колхозов и исполкома сельсовета развития животноводства.

После этого было оглашено решение исполкома сельского Совета о присуждении переходящего Красного знамени колхозу «Сталинский путь», а лучшим животноводом были вручены ценные подарки.

Первую премию за получение высоких надоев получила доярка колхоза «Сталинский путь» Зоя Трофимовна Хаустова. От 9 закрепленных за нею коров она надоила 4371 килограмм молока. Вторая премия присуждена дояр-

ке той же сельхозартели Алевтине Григорьевне Ентеревой и третья — доярке колхоза «Дружба» Елене Андреевне Исуповой, получившей от каждой коровы по 500,8 килограмма молока.

Из свинаярей наибольшего успеха добился Николай Егорович Исупов (колхоз «Дружба»). С начала года им произведено 1079 кг свиной и получено от каждой основной свиноматки по 10 поросят, а от каждой разовой — по 5. Ему была вручена первая премия. Вторую премию получил свиновод Леонид Михайлович Кудрявцев из «Сталинского пути» и третью — Иван Кириллович Смирнов из сельхозартели «Дружба».

Премии были вручены также телятницам: Марии Петровне Гребневой из «Нового мира» и Клавдии Степановне Черепановой из колхоза имени Мичурина.

Из овцеводов лучших результатов добились Галина Николаевна Зайцева и Галина Николаевна Коротаева — обе из «Сталинского пути». Первая получила по 1,5 ягненка от каждой овцематки и настригла шерсти по 740 граммов, а вторая — по 1,4 ягненка и по 690 граммов шерсти. Обе овцеводки премированы за хорошую работу.

Животноводы заверили, что они приложат все силы и знания, чтобы успешно выполнить задания третьего года семилетки по производству и продаже животноводческих продуктов государству. Такие совещания животноводов решено проводить в конце каждого квартала. Это позволит животноводам оперативнее обмениваться опытом своей работы, вовремя исправлять недостатки, следить за ходом выполнения принятых обязательств.

Участники совещания с интересом прослушали также доклад о международном положении.

В. Каргаловцев.

## Соревнование колхозов района по надою молока за II декаду апреля 1961 года

Первая графа — надой на одну фуражную корову в килограммах, вторая графа — + — по сравнению со II декадой апреля 1960 года.

Сталинский путь	75	—12	Нива	36	—28
Борец	67	+15	Коммунар	35	—34
Кр. Кузнец	56	—26	Им. Ленина	34	—13
Знаменосец	53	—7	Им. Мичурина	34	—15
Дружба	51	—19	Путь Ленина	34	—27
Красный ударник	49	—35	Красное знамя	33	—9
Герой труда	47	—19	Движение	33	—15
Им. Калинина	47	—26	Память Ленина	32	—9
Новый путь	44	—12	Рассвет	31	—30
Им. Кирова	44	—23	Ошминский	28	—47
Им. 1-го Мая	43	—12	Им. 8-го марта	25	—
Многоречье	42	—26	Новый мир	23	—22
Им. Тимирязева	41	—12	Гигант	22	—9
Им. Свердлова	41	—14	Ир-Жара	20	—21
Россия	40	—21	Путь к коммунизму	—	—
Сталинск. пахарь	40	—36			

## Ученые советуют

Многолетние травы имеют большое значение в создании прочной кормовой базы для животноводства. Они — не только источник кормов, но и важное средство повышения плодородия почвы и урожайности сельскохозяйственных культур.

Урожайность трав в значительной степени зависит от того, как проведут их сев и ранневесенний уход за травяным полем.

Подсевать многолетние травы под покровные культуры следует как можно раньше, во влажную почву. Лучший способ посева многолетних трав по озимым — посев их рядовой сеялкой с дисковыми сошниками, а по яровым — зерно-травяными сеялками. При раздельном высеве трав и покровной культуры сначала высевается зерновая культура, а затем уже после прикатывания поля высеваются травы. При этом ни в коем случае нельзя допускать разрыва в сроках посева покровного растения и трав.

Для того, чтобы обеспечить более равномерный высев, семена трав следует перед посевом смешивать с гранулированным суперфосфатом из расчета 40—50 килограммов удобрений на гектар. Глубина заделки семян не должна превышать 1—2 сантиметра. При рядовом способе посева клевера с тимофеевкой обычно берется на гектар 12—14 килограммов семян клевера и 3—4 килограмма тимофеевки.

При сплошном рядовом посеве люцерны высевается 14—16 килограммов на гектар. Если сеется тройная смесь — клевер + люцерна + тимофеевка, то семян клевера нужно брать примерно 6, люцерны — 8 и тимофеевки — 4 килограмма на гектар.

Поскольку семенная продуктивность люцерны бывает выше при более изреженном травостое, семенники лучше сеять широко-рядным способом и без покровя.

Хорошие результаты получаются при посеве люцерны в смеси с просом. Сеют такую смесь обычно в нормальный для проса срок. Способ посева — широко-рядный, двухстрочный. Норма посева 6—8 килограммов люцерны и 10—12 килограммов проса на гектар.

Перед посевом все семена бобовых трав нужно обработать нитрагином. Если многолетние бобовые травы высеваются с расчетом использования травяного поля не более двух лет, семена перед посевом рекомендуют скарифицировать (пропуская через клеверотерку) с тем, чтобы вызвать к прорастанию в год посева и «твердые» семена.

## Посев многолетних трав и весенний уход за травяным полем

Очень хорошие результаты дает обработка семян бобовых трав микроудобрением — молибденом. Для этого на 10 килограммов семян клевера или люцерны достаточно использовать 100 граммов молибденово-кислого аммония. Как только начнется весной рост трав, нужно осмотреть прошлогодние их посевы и лучшие участки выделить на семенные цели. При отводе семенников надо стремиться к тому, чтобы они были на хорошо удобренных и плодородных землях. Травостой на этих участках должен быть равномерным, средней густоты, с большим количеством продуктивных стеблей, чистым от сорняков.

Весенний уход за травяным полем сводится к проведению следующих мероприятий. Ранней весной с посевов многолетних трав прошлых лет нужно в первую очередь убрать весь тот материал, который служил средством снегозадержания. С посевов трав первого года пользования необходимо удалить жнивье покровной культуры и отмершие части растений. Для этого проводят боронование и прочесывание посевов трав конными граблями. Весеннее боронование необходимо проводить и на старовозрастных посевах трав. Вычесанные сорняки, жнивье и отмершие растения необходимо сгрести, вывезти с поля и сжечь.

Одним из решающих приемов повышения урожайности трав является весенняя подкормка их фосфорно-калийным удобрением в дозе 45 килограммов на гектар действующего вещества каждого вида удобрений. Для подкормки трав с успехом может быть использована печная зола по 5—6 центнеров на гектар, на-

возная жижа, разбавленная в 2—3 раза водой, по 5—10 тонн на гектар и другие удобрения. В опытах, проведенных колхозом «Красный восход», Работкинско-го района, прибавка урожая семян клевера за счет поверхностного внесения весной 6 центнеров печной золы выразилась в 1 центнер.

Можно ожидать, что многолетние травы первого года пользования в текущем году будут во многих случаях изреженными. Объясняется это тем, что в прошлом году всходы клевера, люцерны и других трав из-за сильной летней засухи выпали, погибли. Для всех очевидно, что при сильно изреженном травостое такие поля следует перепашать и посеять там яровые культуры.

При частичной гибели трав следует произвести подсев клевера или люцерны рано весной дисковыми сеялками. В порядке «ремонта» высевать семена трав примерно 4—6 килограммов на гектар. Но травы, посеянные весной, не дадут урожая в текущем году, и полноценный травостой будет лишь на следующий год. Для того, чтобы обеспечить хороший урожай трав уже в текущем году, мы рекомендуем наряду с клевером высевать на этой же площади 60—80 килограммов вики яровой. Следовательно, урожай нынче будет состоять из клевера и вики яровой.

Основные требования при проведении так называемого «ремонта» травяных полей заключаются в том, чтобы эту работу провести в самый ранний срок и стремиться поглубже заделать семена вики.

И. Коданев,  
доктор сельскохозяйственных наук.



Таджикская ССР. Большую заботу об увеличении поголовья овец проявляет старший чабан вахшского колхоза «Москва» Мусо Карачаев.

В 1960 году в отаре М. Карачаева был проведен опыт гормонального метода повышения многоплодия овцематок с применением препарата «СЖК». В результате было получено по 149 ягнят от каждой сотни овцематок.

На снимке: М. Карачаев.

Фото Л. Окунева.

Фотохроника ТАСС



# Редакционная



Смотр школьной художественной  
самодельности

## На сцене учащиеся Тоншаевской средней школы

Большой зрительный зал районного Дома культуры переполнен. Тут много родителей учащихся школы, много молодежи из числа рабочих, колхозников и служащих. Творчество школьников интересно каждого.

Концерт открывается хором второклассников. Исполненный ими марш октябрат «Мы веселые ребята» зал воспринимает восторженно. А вот, смотрите, слушайте, это вышли на сцену те, кого в школе еще называют малышами. Они еще не запели, но им уже аплодируют, их приветствуют. И как мелодично, как стройно дети исполняют «Песнь о Родине».

Интересен номер хоровой декламации о советском школьнике, о хорошей подготовке говорит походный танец, танец с зонтиками учащихся 4-х классов. Хорошие чувства вызывают декламации.

А с каким мастерством танцуют Вова и Лена Демины!

Внимательно зал слушает игру на баяне Юрия Михалицына из 5 класса, восхищенные вызывают китайский танец, исполненный учащимися 5 «а» класса, и французский танец семиклассников, подготовленный пионеркой Галей Деминой. Безупречно исполняются шестиклассниками песни «Голубь мира» и «Осенняя

песня» на немецком языке, учащиеся из 7—8 классов хорошо поют на английском языке.

А как доходчивы частушки на злобу дня, как мастерски исполняется младшей группой танцевального кружка танец «Булба»!

Трудно рассказать о всех выступлениях. Безошибочно то, что все классы, начиная с первых и по девятые, дали много разнообразных, интересных номеров, что говорит особенно о большой работе всех классных руководителей, преподавателя пения тов. Куртергина и других.

По предварительному заключению комиссии, на районном смотре художественной самодельности из Тоншаевской средней школы будут выступать Ю. Михалицын, А. Чесноков, Н. Михалицына, исполнители французского и китайского танцев и многие другие.

Большая работа школы по подготовке художественной самодельности учащихся дала прекрасные результаты.

Омрачен был концерт одним: руководители Дома культуры дали плохое освещение, что безусловно снизило эффект. Этот упрек в адрес работников Дома культуры высказали все зрители, все участники концерта.

В. Горячев.

## „Написала девчонка заметку...“

Под таким заголовком газета «Горьковская правда», а затем газета «Тоншаевский колхозник» опубликовали письмо молодой жительницы села Тоншаева Галины Хлыбовой о порядках в Тоншаевском районном Доме культуры. Обсуждению письма было посвящено собрание комсомольцев и молодежи райцентра, состоявшееся вечером 20 апреля в помещении районного Дома культуры.

—Заметка написана правильно. Галину следует поддержать: у нас действительно нет порядка,—заявили техник-строитель сельхозинспекции В. Махнев и участковый милиционер Н. Переверзев.—Пьяный смел идет на танцы, курит,—а мы боимся показать ему «от ворот поворот», потому что это—товарищ наш, и это его может обидеть. Не имеют девичьей гордости и многие девушки, идущие танцевать с пьяными. Администрация районного Дома культуры не осмеливается составить акт на нарушителя порядка, пьяницу. Не слышно

и повелительного голоса народной дружины.

—Сегодня весь мир взволнован победой советского человека, впервые побывавшего в космосе, с глубоким интересом следит за событиями за рубежом—а нас эти события ровно и не касаются,—заявила бухгалтер Тоншаевской средней школы Л. Нестерова.—Неужели мы не в силах проводить интересные беседы, участвовать в кружках художественной самодельности?

Выступающие секретарь РК ВЛКСМ В. Колпаков, зав. кабинетом РК КПСС А. Н. Жукова, работник редакции районной газеты В. Петров, директор районного Дома культуры В. Тырышкин и другие горячо обсуждали пути и средства оживления работы среди молодежи.

Расходились с собрания с мыслью:

—Порядок в Доме культуры должен измениться.

Е. Краснова.

Из творчества  
наших читателей

М. Слепышев.

## Первый КОСМОНАВТ

Еще вчера надеждой и мечтою  
Казался нам космический

полет,  
И вот, рожденный русскою  
землею,  
Явился первый космонавт-пилот.

Отважный сын советского  
народа,  
Простой, обыкновенный  
человек  
Простурмовал космические  
своды,  
Открыл для мира новой эры  
век.

Гагарин Юрий с именем России  
Бессмертной славы подвиг  
совершил:

Впервые в мире путь в  
небесной сини  
В космической ракете  
проложил!

Сбылась мечта времен  
и поколений:  
К другим планетам в яви  
путь пролег,  
Его открыл свободный  
русский гений,  
Начав ракетой, названной  
«Восток».

И верится, что завтра по  
Вселенной  
Пойдут навстречу Солнцу  
корабли,  
Рожденные наукой  
дерзновенной—  
Советские посланники Земли!



Ленинград. На обувной фабрике «Скорход» создан семинар самодеятельных композиторов. Руководит семинаром ленинградский композитор Николай Шахматов.

На снимке: на занятиях самодеятельных композиторов. Николай Шахматов проигрывает нотную запись слесаря Геннадия Кононова «Русская плясовая» (музыка для двух баянов).

Фото В. Федосеева.  
Фотохроника ТАСС.

Сделано ошминскими рукодельницами



Не так давно жительницы Ошминского организовали по инициативе женсовета в своем сельском клубе выставку рукоделия. 25 мастериц-искусниц принесли сюда свои работы. Наш фотокорреспондент В. Махнев запечатлел на этом снимке один из уголков выставки.

## Победителям космоса—слава

Многолюдный митинг, посвященный советскому народу—покорителю космоса—и Ю. А. Гагарину, прошел на днях в Ломовском сельском клубе. От имени колхозников сельхозартели «Коммунар» секретарь партийной организации В. И. Зубов под бурные аплодисменты собравшихся огласил тексты приветственных телеграмм:

«Первому космонавту Юрию Алексеевичу Гагарину.

Восхищены Вашим беспримерным подвигом. Искренне желаем здоровья и

дальнейших успехов.

Собрание колхозников артели «Коммунар», Тоншаевского района, Горьковской области».

«Москва. ЦК КПСС. Н. С. Хрущеву. Гордимся величайшей победой советской науки, всего советского народа, руководимого Коммунистической партией. Труженики полей и ферм артели «Коммунар» не пожалуют сил, чтобы с честью выполнить высокие социалистические обязательства».

И. Скородумов.

## Браконьер протянул руку к народному добру

Край наш богат диким зверем, птицей, рыбой. Но не умеем мы дорожить этим богатством, не боремся по-настоящему с браконьерами, хищнически уничтожающими дары природы.

Ведут свободную продажу ружей торгующие организации райпотребсоюза и ОРСа, хотя в нашей области продажа ружей людям, не являющимся членами охотничьего общества, запрещена. Из-за этого в районе появилось много охотников-браконьеров, не подчиняющихся правилам охотобщества.

Круглый год ходят по лесу с ружьями лесники и объездчики района, но ни один из них не зарегистрировал своего ружья. Лесник С. А. Ендерев вместо того, чтобы заниматься охраной ценных животных, сам встал на путь браконьерства: в марте 1961 года он убил лося.

Не лучше охраняются и

рыболовные угодья. Рыба вылавливается незаконными средствами. Особенно сильно засилие браконьеров сейчас, в дни весеннего паводка: реки перегораживаются, рыба ловится сетями, наметами. Десятки пудов рыбы вылавливает ежегодно из рек и водоемов житель с. Тоншаева И. Т. Пакичев. Государственной пошлины он не вносит, так как членом охотобщества не состоит. Штрафовались как браконьеры житель пос. Шайгино т. Чернятьев и житель дер. Ошары Н. А. Соловьев.

В этом году при охотобществе создается инспекция по борьбе с браконьерством. Пусть работники милиции, прокуратуры и вся общественность района окажут ей всемерную помощь. Надо сказать твердое «нет» браконьерам, протянувшим руку к народному добру.

В. Смирнов,  
председатель райохотобщества.

Редактор П. БАКУЕВ.